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Dorinţa de integrare a Republicii Moldova în Uniunea Europeană (UE) este atît de 

mare încît transformările ce au loc, în mare parte cele de ordin politic, eclipsează întreaga 

capacitate de implementare a valorilor comune, precum şi toate aspectele pozitive şi 

negative legate de acest proces. Înţelegem prin pozitive - acel set de măsuri prin care au fost 

atinse o serie de reuşite în vederea expunerii acquis-ului comunitar pentru Republică şi 

negative - acele care necesită prelucrare sau încă vor fi implementate. 

Semnarea documentului bilateral între forul european şi oficialii de la Chişinau, a pus 

capăt mai multor dispute în privinţa vectorului extern al politicii statului, totodată determină 

societatea în preluarea mai multor valori sociale, spirituale, economice europene precum şi 

sporeşte credinţa în creşterea bunăstării populaţiei, majorarea numărului locurilor de muncă 

şi calitatea acestora şi multe alte masuri de asistare a vieţii sociale. 

Planul de Acţiuni Moldova - UE este un document politic care stabileşte obiectivele 

strategice ale cooperării între parteneri[1], care de altfel poartă şi caracter „normativ –

simbolic”, dat fiind faptul ca va influenţa asupra legislaţiei interne în vederea ajustării 

acestea la rigorile şi standardele europene, sau de tragere la răspundere socială şi politică a 

guvernaţilor în caz de neîndeplinire a prevederilor. Totodată creează noi perspective de 

parteneriat, iar pentru sfera socială posibilităţi pentru deschiderea treptată sau participarea 

consolidată în anumite programe Comunitare, promovînd legăturile culturale, educaţionale 

şi ştiinţifice. De altfel, ”Planul de Acţiune presupune anume un angajament dublu, din 

partea UE de a ne oferi susţinere şi experienţă europeană, şi din partea Chişinăului oficial, 

de a prelua cu succes lecţiile comunitare.”[2]  

Politica socială, ca un criteriu distinct, găseşte reflectare în capitolul 2.3. a Planului: 

Reforma şi dezvoltarea social-economică, articolul 23 unde se stipulează 

„Consolidarea dialogului şi a cooperării în sectorul social. Asigurarea unei armonizări a 

standardelor şi a practicilor în domeniul social şi a politicii de ocupare a forţei de 

muncă din ţară cu standardele şi practicile UE”[3], care presupune implicarea în dialog 

pe marginea politicii de ocupare a forţei de muncă şi a celei din sectorul social în vederea 

elaborării unei analize şi evaluări a situaţiei curente şi pentru identificarea 

problemelor cheie şi a soluţiilor posibile în cadrul acestor politici, prin enunţarea

următoarelor subcriterii: 

1. dialogul social şi civil; 

2. sănătatea şi securitatea la locul de muncă;  

3. dreptul muncii;  

4. echitatea genurilor; 

5. politica de ocupare a forţei de muncă;  

6. protecţia socială şi includerea. 
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În aceste domenii, nu există obligaţii legale de a implementa anumite măsuri de 

politică, ci o obligaţie generală foarte importantă de coordonare a politicilor în vederea 

dezvoltării unui cadru social omogen, conform principiilor şi regulilor Uniunii Europene. 

Este semnificativ şi faptul că toate reformele în acest domeniu, ca de altfel şi în celelalte, 

necesită a fi promovate în următorii ani, după care trebuie să ne aşteptăm la un raport de 

ţară, înregistrat similar şi pentru vecinii noştri la rîndul său. 

Un subiect nu mai puţin interesant este deschis în capitolul 2.4.4., articolele 34 şi 35, 

care continuă şi completează cel menţionat anterior şi stipulează următoarele “Circulaţia 

persoanelor, inclusiv circulaţia muncitorilor şi coordonarea politicilor de securitate socială”. 

Dacă în primul caz (art. 23) observăm anumite cerinţe legate doar de particular ce trebuie să 

atingă Republica Moldova, atunci următorul articol se axează pe angajamente duble ale 

ambelor părţi. Art. 34 “asigurarea aplicării complete a clauzei celui mai bun comportament 

prin eliminarea tuturor măsurilor discriminatorii în bază de apartenenţă naţională ce 

afectează lucrătorii migranţi, cu referire la condiţiile de muncă, remunerare şi concediere” şi 

art. 35 „continuarea procesului de semnare a Acordurilor cu Statele Membre privind 

aplicarea integrală a prevederilor privind coordonarea politicilor de securitate socială astfel 

cum este prevăzut în art.24 al APC. 

Precum şi baza normativă elaborată anterior, care la moment este compusă din 9 

documente la diferite nivele, printre care: Codul Muncii, Legea sindicatelor, Legea 

patronatelor, Decretul Preşedintelui cu privire la constituirea Comisiei republicane pentru 

negocieri colective, altele. Acest set de documente crează la nivel legal, promovarea 

dialogului social la următoarele nivele: naţional, ramural, teritorial, de unitate. Considerăm 

necesară o analiză succintă a fiecărui element ale criteriilor date.  

1. Tratatul asupra Comunităţii Europene prevede promovarea dialogului social şi 

conferă puteri suplimentare partenerilor sociali. Republica Moldova este invitată să 

confirme că acordă dialogului social importanţa necesară şi că partenerii sociali sunt 

suficient de bine organizaţi pentru a-şi asuma responsabilităţi la nivel comunitar şi naţional, 

şi să indice dacă aceştia sunt consultaţi asupra propunerilor legislative referitoare la 

preluarea acquis-ului în domeniul politicii sociale şi al ocupării forţei de muncă. Un pas 

premergător în acest sens este actul constituirii confederaţii a sindicatelor “Solidaritatea”, 

care contribuie la dialogul tripartit între partenerii sociali, prin majorarea numărului de 

participanţi şi respectiv a opţiunilor social-politice în domeniul muncii. 

2. Planul de Acţiune atrage atenţie politicii sociale în ceea ce priveşte sănătatea şi 

securitatea în muncă. Acquis-ul în domeniu – în volum considerabil – are ca scop 
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armonizarea condiţiilor de muncă între UE şi Moldova, prin acordul dat care stabileşte 

standarde minime de sănătate şi securitate. Conformitatea cu acquis-ul referitor la sănătate 

şi securitate este esenţială pentru a obţine maximum de beneficii, de exemplu prin mai 

puţine accidente de muncă şi boli profesionale. Principiul dat poate fi îndeplinit cu o 

pondere mai mare doar prin funcţionarea adecvată a Inspecţiei Muncii, care doar în anul 

2002 a depistat la organizaţiile supuse controlului 480 încălcări la acest capitol, iar în anul 

2004 la 7086 de contrale efectuate, privind respectarea legislaţiei şi altor acte normative în 

domeniul muncii în întreprinderi, instituţii, organizaţii au fost înregistrate 71139 cazuri de 

încălcare a prevederilor legale[4]. În anul 2005 şi 2006au fost realizate 10906 controale 

privind respectarea legislaţiei şi altor acte normative în domeniul muncii la întreprinderi, 

instituţii, organizaţii. Controalele întreprinse s-au finaliazat cu întocmirea proceselor-

verbale de control, în care inspectorii de muncă au înregistrat 106923 cazuri de încălcare a 

prevederilor legale şi au dispus măsuri necesare pentru asigurarea respectării normelor de 

drept din domeniul muncii[5]. 

3. Următorul element este legislaţia muncii, care pentru Republica Moldova este unul 

de succes dat fiind faptul adoptării Codului Muncii, încă în anul 2003 ce a servit un pas 

mare pentru legislaţia naţională, care deşi reflectă prevederi racordate la normele statelor 

europene, întrunind astfel de clauze ca: concedierile colective, asigurarea drepturilor 

angajaţilor în cazul transferului proprietăţii asupra firmei, obligaţia angajatorului de a 

informa angajaţii asupra condiţiilor aplicabile contractului de angajare, transferul temporar 

al lucrătorilor şi organizarea timpului de lucru ş. a. deja are nevoie de anumite modificări 

datorită influenţei minime a principiului libertăţii actelor juridice[6], în cazul voinţei 

părţilor la încetarea contractului individual de muncă sau prin „instituirea unor instituţii de 

garanţii în vederea protecţiei creanţelor salariaţilor (în cazul insolvabilităţii angajatorului)… 

protecţia în cauză este consfinţită în Convenţia OIM nr. 173/1992 „Privind protecţia 

creanţelor lucrătorilor în caz de insolvabilitate a celui care angajează” şi utilizată, pe larg, în 

Comunitatea Europeană în corespundere cu Directiva Consiliului 80/987/CEE din 20 

octombrie 1980”.[7] 

4. Actul în cauză „Planul de acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană”, a 

adăugat egalitatea dintre bărbaţi şi femei pe lista obiectivelor Comunităţii, stipulând în mod 

explicit faptul că, în toate activităţile sale, Moldova trebuie să urmărească eliminarea 

inegalităţilor şi să promoveze egalitatea între bărbaţi şi femei. În mod corespunzător, 

legislaţia este folosită şi pentru a realiza egalitatea, îndeosebi pentru a preveni discriminarea 

pe motive de sex. Cea mai mare parte a legislaţiei actuale se referă la ocuparea forţei de 

muncă în ceea ce priveşte: tratamentul egal la angajare, protecţia socială, schemele de 

protecţie socială ocupaţionale, concediile parentale, protecţia femeii însărcinate, lăuzele şi 

femeile care alăptează. 

5. În limitele planului de acţiuni, Republica Moldova cooperează cu UE la 

implementarea concluziilor Analizei politicii ocupării forţei de muncă. Ca şi vecinii noştri 

ce au făcut pasul dat, Moldova în perspectivă abordează următoarele aspecte: (i) 

funcţionarea pieţei muncii va trebui să suporte modificări, astfel încât să se asigure 

corespondenţa dintre oferta de forţă de muncă şi cererea de pe piaţa internă, enunţînd 
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măsurile ce se iau pentru a încuraja acest proces; (ii) reforma politicii şi transformările de pe 

piaţa muncii, care necesită progres suficient de rapid şi profund pentru a permite deplina 

participare şi încadrare la Piaţa Unică pe viitor; (iii) aplicarea suficientă a politicilor şi 

măsurilor stabilite, astfel încât să pregătească populaţia activă care nu are aptitudinile 

necesare pentru economia de piaţă; (iv) implementarea Strategiei de ocupare a forţei de 

muncă în aplicarea politicilor prin structurile şi sistemele suficient de bine pregătite pentru 

acest rol. În acest context deosebită atenţie merită Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova 

nr. 611 din 15 mai 2002 privind aprobarea Strategiei ocupării forţei de muncă pentru o 

perioadă de pînă în anul 2008, precum şi Legea nr. 102-XV din 13.03.04, care 

reglementează măsurile privind realizarea strategiilor şi politicilor de menţinere a unui nivel 

înalt al ocupării şi adaptării forţei de muncă în cerinţele pieţei muncii, privind protecţia 

socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă, prevenirea şomajului şi 

combaterea efectelor sociale ale acestuia. 

6. În Uniunea Europeană, cooperarea tot mai bună în sensul promovării unui sistem 

eficient de protecţie socială constituie o componentă importantă a politicii sociale şi de 

ocupare a forţei de muncă. Tradiţional, finanţarea şi organizarea sistemelor de protecţie 

socială va rămâne în responsabilitatea Republicii, dar UE solicită ca acestea să aibă 

capacitatea de a dezvolta şi opera sisteme de protecţie socială durabile şi universal 

aplicabile, servind obiectivelor comunităţii. Sistemul protecţiei sociale al ţării noastre 

trebuie, de asemenea, să se poată coordona cu sistemele operaţionale în prezent în UE, care 

se află într-o continuă dezvoltare şi reformă profundă. 

La finele analizei putem conchide că însăşi criteriile şi conţinutul acestora 

corespunde cu vectorul transformărilor social-politice naţional, dar totodată evidenţiază şi 

setul de puncte vulnerabile pentru societatea noastră. 
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